

垃圾分类与转换成本

◆泰安/文

2月20日，上海召开了四套班子领导全部出席的“推进生活垃圾分类工作动员大会”，16个区的逾万名干部群众视频参会。召开万人动员仅仅为了垃圾分类这件“小事”，足见这件事情不简单。

从产业链条来看，垃圾分类涉及投放、收集、运输、处理、再利用等各个环节。从管理职能来看，涉及到住建、城管、市容、环保、教育、工业与信息化、发改、交通、公安、国土等多个管理部门。从保障措施来看，涉及城市基础设施再造、居民分类意识培养、公共财力保障、法律制度完善等各项工作。从覆盖人群来看，涉及到每个社区街道、每个家庭、每一个人。推动垃圾分类实际上是开展一次复杂的系统性的社会变革，称之为“垃圾革命”并不为过。

经济学理论认为，任何变革都会产生转换成本，变革能否顺利完成，关键在于转换成本的分担与补偿机制是否合理。在垃圾分类这场变革中，最难的环节在前端，即处于整个链条源头的家庭垃圾分类。这是因为，在其他环节都可以由比较明确的责任主体来完成，可考核、可监测，可约束性比较强，新增成本可以较为准确地进行测算，并予以分担和补偿。如为了实施分类清运，需要分别新增多少干、湿垃圾收运车可以通过历史数据进行精确计算，由财政予以补偿。

而对于前端的每个家庭，要实现垃圾分类，有两项成本数量巨大且难以测算。

第一项是行为转变成本。不可否认，从混合投放到分类投放的转变中，家庭成本会相应增加，如要添置垃圾箱篓、增加垃圾袋、额外花费时间精力予以辨识等。根据去年年中进行的调查，在没有进行垃圾分类的被调查者中超过33%的人认为“需添置垃圾桶很麻烦”、24%的人认为“需额外花时间很麻烦”，因而在推广垃圾分类时我们需要考虑对这些家庭承担的成本予以弥补。而目前实施的“绿色账户”参与度还不够高，在非试点小区内不足20%。

第二项是社会监督成本。在国外，居住以单体房屋为主，每家房门（或院门）放置几个分类垃圾箱，谁家没有进行分类或是分类不正确一目了然。而在上海，居住以小区楼房为主，一个小区设立几个垃圾投放点，很难分清楚谁家分类谁家没分。这就容易造成法不责众，最后影响全体。大约14%的被调查者因为“别人不分，我分了也没用”的想法而放弃垃圾分类。

因此，我们需要建立合理的激励与监督制度，帮市民分担行为转换的成本，方能形成政府、社会、家庭共建的大体系。这方面，上海具有自身的优势，动员力与执行力强大的政府、热心积极数量众多的志愿者、愿意改善环境的市民，这些都是成功的关键要素。我们有理由期待，垃圾分类工作将成为上海深化社会治理的一个样板，成为全国城市环境整治的一个样板。同样，此次垃圾分类中形成的经验也可以为超大系统的质量改进提供可借鉴的案例。◎